

“赤子之心”下的行进致远:浙商迈步不忘初心

■ 陈丽莎

当身着一袭黑衣的严荷芝揭开黑布,魔术箱中走出一名“渔家女”时,现场一片欢呼。

作为上海市浙江商会女企业家联谊会副会长,1月25日晚,严荷芝站在浙商总会于杭州举办的主题为“浙商我心”的联欢活动舞台上,道出了自己也是“渔家女”,带着“不忘初心”的寓意。

“不忘初心”是浙商的珍贵品质。当日,浙商总会年会在杭州举行,回首与展望间彰显着浙商的生命力。浙商对新生事物的好奇与社会责任的担当,更是刻写了“好奇之心”、“感恩之心”、“卓越之心”与“赤子之心”的“四心”的交相辉映。

“弄潮儿”自信下的浙商作为

2015年10月24日,浙商总会在杭州成立,开启了浙商为中国民营经济探索新道路、发起新变革的进程。2017年1月25日,浙商总会年度工作会议在杭州召开。

1月25日晚,浙江省委书记、人大常委会主任夏宝龙出席2017全球浙商总会年会暨第一届全球浙商金奖颁奖典礼时,勉励世界各地的浙商,在浙江这片生机勃勃的大地上,做出贡献,立起丰碑。

他向全球浙商进行新春祝福时还表示,奋战在世界各地的浙商,是最勇敢、最坚强、最风流的“弄潮儿”!

带着“弄潮儿”的精神自信,过去一年,浙商以集体力量的释放,开创了一个又一个创新的典范,促进浙江经济转型升级。

装机容量3.4兆瓦的海洋潮流能发电机组在舟山海域成功运行发电,创造世界之最;阿里巴巴集团董事局主席马云首次提出“eWTP”,构建世界电子贸易平台,为全球经济贡献了中国智慧。

在2016年的G20杭州峰会上,“浙商制造”的身影更是无处不在,让世界全方位见证了浙商产品的品质、品位、品性。

德国恒生投资有限公司董事长冯定献说:“G20之后,浙江提出了浙江新方位,让我们侨胞看到了当前浙江在全国大局中的地位越来越高、分量越来越重,也让我们更加坚定了投身家乡建设的决心。”

“吉利将勇扛振兴民族汽车工业大旗,引领自主品牌向外资品牌全面突围,让中国汽车跑遍全世界。”浙江吉利控股集团董事长李书福表态。

中国银行携手世界顶级保险公司 拓展印尼银保业务

1月26日,中国银行雅加达分行与寿险公司PT. Zurich Topas Life (ZTL) 合作备忘录签字仪式在印尼首都雅加达举行。

中国银行雅加达分行行长助理杜其奇与ZTL董事长Peter Huber代表双方签字并互赠纪念品。

双方将合作推出瞄准居住在印尼境内的外籍人士和国外派驻印尼人员客户群的产品。

据杜其奇介绍,中国银行雅加达分行,作为中国“走出去”中资企业投资印尼的首选银行合作伙伴,拥有为数不少的中国籍长期外派在印尼工作的客户。

他说,中国银行与Zurich Topas Life (ZTL) 同时看到在印尼的外籍居民和外派人员关于保险产品有较为全面及完整的需求。

“银保产品是中国银行提供多样化服务很重要的一个项目,与Zurich的合作将让客户在选择保险或理财产品的时候有更多更符合需求的产品。”杜其奇说。

Zurich是全球最大的保险公司之一,目前在全球170个国家和地区开展业务。ZTL董事长Peter Huber介绍说,Zurich看到在印尼居住的外籍人士和外派人员有人寿保险以外的需求。

“银保业务本来就是Zurich销售保险产品的主要方式之一,2016年成长了133%,为公司贡献达37%的年营业额”。

他说,在中国新年来临之际,ZTL与中国银行正式建立合作伙伴关系,未来能为中国银行的客户提供全面的保险产品。

中国银行雅加达分行成立于1938年,2003年4月15日根据中国-印尼两国政府及中国人民银行与印尼中央银行签订的双边协议恢复营业,持有全能银行业务牌照,可经营印尼国内及国际的所有银行产品及服务。该行在服务中国-印尼两国间贸易及非贸易服务方面有着独特优势。

在雅加达复行13年中,该行重点支持了印尼国家电力公司、印尼国家石油公司和印尼鹰航等能源、交通运输、基础设施行业,成为支持印尼经济与社会发展不可或缺的重要力量,同时也成为“走出去”中资企业投资印尼的首选银行合作伙伴。

(林永传 顾时宏)



● 浙商总会在杭州成立

浙江省长车俊也指出,浙江从资源小省发展为经济大省,改革开放中成长起来的浙商是浙江走到今天的关键因素,也是浙江最为宝贵的战略资源。同时他也寄语浙商不仅过去是弄潮儿,现在和未来也应是弄潮儿。

“四心”凝聚下的浙商精神

在农历丁酉年新年来临时,25日晚,来自全球浙商组织的14支表演队伍,给全世界的观众带来了一场视听盛宴。“这是一次对全球浙商的联欢和慰问,主题是‘浙商我心’。他们通过这个特殊场景,向浙江家乡各界表达心迹、展现心愿。”浙商总会秘书处相关人士表示,联欢会展现的浙商之“心”分别为好奇之心、感恩之心、卓越之心和赤子之心。

“我就是从浙江舟山的渔村走出去的渔家女。”在严荷芝看来,通过魔术,变出从前的自己,正是昭示着“不忘初心”的感恩情怀。同时,她带来自己的魔术表演,也以此完成对浙商精神“好奇之心”的诠释。

正如魔术长盛不衰的魅力在于无中生有,从老一代的宗庆后、鲁冠球、徐冠巨,到中年一代的马云,再到年轻一代的创业创新大军,改革开放以来,浙江大地不断涌现优秀企业家,彰显的是浙商各显神通的“魔术”力量,以“好奇之心”把“不可能”变成“可能”,把理想变成现实。

“我们永远要有‘感恩之心’,没有改革开放三十多年中国经济的积累,就不可能有今

天。”马云认为,浙商的成功来自于外部,需要感恩于这个伟大的时代,伟大的国家,伟大的民族。浙商的任务不是追求优秀,而是追求从优秀到卓越,即“卓越之心”。

当晚第一届全球浙商金奖正式揭晓,正是对浙商追求卓越的最佳褒奖。

“2016全球浙商金奖”获得者有丁磊、丁列明、王建沂、卢坚胜、李书福、李仙德、李雪琳、汪力成、沈建平、沈南鹏、张勇、陈坚、陈爱莲、范渊、林东、郑永刚、胡季强、南存辉、徐秀贤、屠红燕等20人。

浙商的“卓越之心”在万事利集团董事长屠红燕看来,就是要用工匠精神植入到企业的方方面面,然后在行业中树立一面旗帜,用心匠精神打造企业的核心品牌。

“不忘初心,追逐梦想,赤子之心作为这四个篇章的一个归结,才是企业家精神的归宿。”浙商总会秘书长郑宇民则以“红梅正报万户春”,来形容浙商的“赤子之心”。反哺家乡、回报桑梓,是浙商“赤子之心”的最好体现。

“亲”“清”构建下的政商一家

2016浙商年会作为浙江规格最高、规模最大的浙商精英聚会之一,也得到了来自政府的大力关注。

浙江省长车俊表示,维护好、发展好浙商群体的巨大能量、巨大作用,是浙江省委省政府坚定不移的战略态度,“浙江发展离不开浙

商群体,浙商成长离不开浙江沃土。浙江强则浙商兴,浙商兴则浙江强,二者是辩证一体、不矛盾的。”

细数改革开放以来浙江的经济发展史,政府牵线搭桥,服务企业,真正扮演好了“店小二”的角色,也验证了车俊“让政府过紧日子,让企业和群众过好日子”、“浙江强与浙商兴相辅相成”的表态。

既“亲”且“清”政商关系的构建,也在浙江呈现出“新常态”。

此前,浙商就集体发声定“四不”商规。2016年1月10日,来自全世界各地的300多位浙商总会理事、企业家代表、各地商会代表齐聚杭州,参加由浙商总会举办的“浙商经济形势分析研判会”。会上浙商群体首次提出“浙商四大商规”——不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权。

除了“清”,政府争做企业“亲”的“贴心人”也是大趋势。

在浙江省委统战部部长冯志礼看来,对于广大浙商,浙江省委省政府历来是高看一眼,厚待三分。

车俊也认为,浙商中既有老骥伏枥,依然志在千里的传奇人物,也有在互联网新经济领域开疆拓土的精英,还有供给侧结构性改革中强化创新,引领转型的行业领袖,无一例外都是行业领跑者。

从2013年开始,浙江省委省政府就通过四张清单一张网的建设,简政放权,创造良好的企业发展环境和条件,制定出台了《关于落实五个着力、推动民营经济新发展的若干意见》和《关于构建新型政商关系的意见》等政策,还提出了群众和企业到政府办事“最多跑一次”的理念和目标,致力提升企业和群众的获得感。

冯志礼表示,今后,浙江将以更加完善的机制,更有利的政策,更高效的服务,努力打造审批事项最少、办事效率最高、投资环境最优的省份,为浙商事业的发展创造更加良好的环境。

“浙商不仅是一个个个体,更是一个团队,一个商邦。我们现在不仅要在国内和国际上独立闯天下,也要抱团,有良好的团队精神。浙江永远是大家的家,浙江省委省政府永远是大家的后盾和支撑。”车俊说道。

从草根到栋梁,从优秀到卓越,从平凡到经典。在“亲”“清”政商关系的土壤中,在浙商“四心”的坚守中,在走四方的行动中,有理由相信,未来的浙商将砥砺前行,书写更多的传奇,行进而致远。

贵阳:抢抓“一带一路”机遇初显“国际范”

■ 王丹丹

贵阳国家高新区抢抓“一带一路”机遇,通过“走出去、引进来”等灵活方式,加快推进国际化进程,提升国际化水平,促进国际人才、技术、资本、数据、研发机构等创新资源加速聚集,在打造贵州内陆开放型经济试验区和建设国家大数据综合试验区中做引领、当标杆、作示范。

2016年,贵阳国家高新区抢抓“一带一路”机遇,先后与美、韩、印等国家和地区进行沟通和交流,成功合作美国博科、中以高科合作创新中心、印度NIIT大数据技术云教学实训基地等项目。贵州海上丝路公司、贵州交勘院、中国电建贵阳公司等14家企业“走出去”拓展市场,贵阳国家高新区在国际上精彩亮相。

数据显示,“十二五”期间,该区累计对外贸易总额达30亿元,年均增速为110%,涉及装备制造、物流、医药、化工、能源、科技、商贸服务等多个领域,贸易地区涵盖美国、日本、新加坡、欧盟、东盟、我国台湾等多个国家和地区。

据介绍,目前贵阳国家高新区开展的“走出去、引进来”项目包括:由贵州省交勘院承接的赞比亚卢萨卡城市交通系统升级改造项目、赞比亚卢萨卡城市交通系统升级改造二期项目、赞比亚预制保障房设计项目等多个项目;在南亚的老挝、南美洲的秘鲁、非洲的刚果、坦桑尼亚、埃塞俄比亚,都有项目在跟进并派驻工作人员。贵州海上丝路公司与印度安得拉邦在北京签署合作谅解备忘录,推动全球最大软件培训机构——印度国家信息技术学院(NIIT)落户贵阳高新区……

对于把生意做到国外的企业,高新区拿出真金白银来奖励。

根据该区出台的《贵阳国家高新区关于加快提升国际化水平十条政策措施(试行)》规定,对直接在境外投资或进行股权投资、并购的企业,投资总额在300万美元以上的,给予30万元资金奖励;投资总额在2000万美元以上的,给予100万元资金奖励;投资总额在1亿美元以上的给予500万元资金奖励。

此举正是为了加快推进贵阳高新区国际化进程,提升国际化水平,促进国际人才、技术、资本、数据、研发机构等创新资源加速聚集,在打造贵州内陆开放型经济试验区和建设国家大数据综合试验区中做引领、当标杆、作示范。

与此同时,高新区还成立了国际合作促进中心,进一步加大外资企业引进力度,扩大对外开放水平。

该中心主要职责包括组织、协调实施高新区“走出去、引进来”战略,指导和管理境外项目合作、经济合作、人才交流等对外投资和国际交流合作业务,负责境外直接投资招商引资项目的洽谈、引进及相关工作;负责研究提出对外投资、跨境合作等促进政策的计划及建议,并组织实施;负责开展对外投资和经济合作等多双边交流,推动政府、企业及园区合作项目落实,组织、协调跨国园区建设的相关工作,促进国际交流合作项目实施;指导、组织和实施对外投资和经济合作方面的相关培训工作,引导区内企业开展各类境外合作与投资活动;负责境外招商活动外事手续办理。

闽企走出去迎“开门红” 斩获两海外工程大单

福建建工集团有限责任公司旗下的上市公司——中国武夷3日晚对外通报称,中标肯尼亚中央银行基金办公大楼、巴布亚新几内亚公路升级改造等两个项目。

据通报,两项目合计中标价格3.79亿元人民币,预计实现利润1800万元人民币。

福建建工集团总经理林秋美介绍说,该公司相继开拓了印度尼西亚、埃塞俄比亚、乌干达等10余个新兴市场,累计完成和在建对外承包工程89项,合同总额125亿元人民币。

根据规划,至2020年,福建建工集团海外业务新签合同规模力争达到和超过5亿美元,营业收入达4亿美元,业务利润超过3000万美元,实现工程承包向投融资工程总承包战略转型,实现承建商向投资运营商转变。

统计显示,福建省2016年推动中国武夷、紫金矿业、福耀玻璃、青拓集团等加快境外经贸合作园区建设,对外投资达111.6亿美元。

步入2017年,虽然国际金融市场持续动荡、新兴市场增长乏力,但“走出去”仍成为福建企业的共同愿望。

福建轻纺集团总经理黄文定透露,将在非洲设立销售公司,逐步向南美洲、东南亚等地扩展,通过“一带一路”把产品打入国际市场,实现国际化经营。

深耕印刷领域的鸿博集团董事长尤玉仙也披露,面对转型升级的机遇,将积极响应“一带一路”建设走出去,开拓海外市场。

马云澳洲行叙“老友记” 澳总理点赞“跨国友谊”



● 马云与澳大利亚总理马尔科姆·特恩布尔会面

也是对澳大利亚特殊感情的根源。马云也强调,Ken为自己打开了一扇世界之窗,这是他对澳大利亚心怀感激的原因。

作为“听众”,听闻这段往事的特恩布尔对“年轻马云的澳洲之行”作出热烈回应,将Ken与马云的往事称为“伟大的跨国友谊”。

他直言,这是自己青年时代的一段奇遇,

值得注意的是,用“老友”形容马云与特恩布尔之间的关系也并不为过。早在去年9月G20杭州峰会期间,特恩布尔就曾特地访问阿里巴巴,与马云共同见证了阿里巴巴与澳大利亚贸易投资委员会签署战略合作协议,推动澳洲品牌尤其中小企业通过阿里巴巴更好进入中国。这也是双方基于eWTP(全球电子商务平台)的共识成果之一。

在二人3日的会谈中,特恩布尔也主动提到了马云首倡的eWTP,他认为这对澳大利亚经济增长提供了新的发展动力,并称其为“一个绝妙的想法(a fantastic idea)”。马云则回应特恩布尔说,这是拉动全球经济增长、创造全球就业机会最好的路径,也是他一直力推eWTP的根本所在。

从“书信往来”到“帮助全世界年轻人和中小企业跨国进行商业活动”,于马云而言,其“跨国友谊”也正在互联网时代衍生出越来越多内涵。

(王逸飞 汪恩民)

首批印度洋海鲜从新疆喀什入境 中巴贸易开新局

记者4日从红其拉甫海关了解到,首批产自印度洋的海鲜从巴基斯坦启运,春节前从陆路通关入境新疆喀什。该海关官员表示,这标志着中巴经济走廊贸易新年开新局。

红其拉甫口岸地处帕米尔高原,在喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县境内。喀什“五口通八国一路连欧亚”,为古丝绸之路,现今是中巴经济走廊中国国内起点。

红其拉甫海关关长曹雷4日告诉中新社记者,目前,中巴贸易的98%都是由海运进

行。红其拉甫口岸的贸易额只占中巴贸易的2%。巴方的农产品和海鲜产品在中国国内需求量较大。“首批海鲜陆路进口将有效活跃中巴经济走廊贸易,对其他企业也起到很好的示范效应。”

分析人士指出,随着喀喇昆仑公路(中巴公路)的全线贯通,中巴陆路贸易、中国和南亚西亚贸易将迎来快速增长期。(朱景朝)

中国互联网企业知识产权保护战略联盟在京成立

在全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作领导小组办公室的指导下,近日,多家知名互联网及电商企业在京联合发起成立“中国互联网企业知识产权保护战略联盟”,京东集团当选首任轮值主席企业。

据京东集团副总裁曲川介绍,联盟以“交流与提升、运用与保护、创新与发展”为宗旨,将致力于构筑政府与行业、政府与企业以及企业间的交流平台,积极探究知识产权领域热点、难点的解决方案,为保护知识产权发挥更大价值,助力国家知识产权有关法律、政策和制度的不断完善。同时,联盟将大力开展国际间交流与合作,积极宣传中国互联网企

业知识产权运用和保护成果,不断提升本土互联网企业良好形象和国际竞争力。

据了解,联盟还将积极开展互联网领域打击假冒伪劣和侵犯知识产权工作,努力创造优良的网络环境,切实维护知识产权权利人法定权利和广大消费者的合法权益,推进构建互联网领域公平竞争秩序。(高亢)